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PREGUNTA A RESPONDER AL FINAL DE LA SESIÓN 

 

¿Qué masa de cobre metálico se puede recuperar después de reducir 10 mL de una disolución 

0.10 M de nitrato de cobre (II)? 

 

PROCEDIMIENTO EXPERIMENTAL 

 

1. Mide, con la mayor precisión y exactitud posibles, 10 mL de la disolución de nitrato 

de cobre (II) 0.10 M, que preparaste en la sesión anterior, y colócalos en un vaso de 

precipitados de 100 mL. 

2. Añade aproximadamente 40 mL de agua destilada y 1 mL de NaOH 3.0 M agitando 

continuamente. 

3. Permite que el precipitado obtenido se sedimente y observa el color de la disolución. 

Si todavía muestra color, continua agregando sosa hasta que la precipitación sea 

completa. Registra en la tabla 2 el volumen utilizado. 

4. Calienta la muestra anterior hasta observar un cambio de color completo. 

5. Filtra el precipitado y lava con agua destilada hasta que el pH sea neutro utilizando 

un indicador de pH apropiado. 

6. Añade sobre el óxido que se encuentra en el papel filtro H2SO4 3.0 M hasta que todo 

el precipitado reaccione y se disuelva. Recibe el filtrado en un vaso de precipitados. 

Registra en la tabla 2 el volumen de ácido sulfúrico utilizado. 

7. Finalmente añade a la disolución una o dos granallas de zinc previamente medida su 

masa en la balanza granataria y permite que se lleve a cabo la reacción. Si la 

disolución sigue presentando color, añade un poco más de zinc. Registra en la tabla 

2 la cantidad de zinc utilizado. 

8. Filtra el cobre obtenido empleando un embudo de filtración al vacío con un papel 

filtro poroso previamente medida su masa. Lávalo varias veces con agua destilada y 

finalmente con 5 mL de una mezcla de etanol y acetona. 

9. Deja evaporar la mezcla de alcohol/acetona y seca en la estufa el cobre obtenido hasta 

que su masa sea constante. 

10. Registra la masa obtenida de cobre en la tabla 1. 

11. Repite el procedimiento experimental por lo menos tres veces. 
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RESULTADOS Y CUESTIONARIO FINAL 

 

1. Completa las ecuaciones que corresponden a las reacciones sucesivas que se llevaron 

a cabo y describa las características de los compuestos de cobre formados. 

 

Tabla 1. Reacciones sucesivas de cobre 

Reacción Características físicas de los 

compuestos de cobre 

Cu(s) + HNO3 (ac)     

Cu(NO3)2 (___) + NaOH (___)  

Cu(OH)2 (___)  

CuO (___) + H2SO4 (___)   

CuSO4 (___) + Zn (___)  

Zn (___) + H2SO4 (___)   

 

2. Calcula la cantidad de reactivos que se requerirían considerando los 10 mL de 

disolución de nitrato de cobre (II) 0.1 M que utilizaste y compáralas con las que se 

utilizaron en el experimento. Registra tus resultados en la tabla 2 y anexa tus cálculos. 

 

Tabla 2. Cantidades teóricas y experimentales de los reactivos a emplear 

Reactivo Cantidad teórica Cantidad experimental 

Experimento 1 Experimento 2 Experimento 3 

HNO3 conc. (mL)     

NaOH 3 M (mL)     

H2SO4 3 M (mL)     

Zn (g)     

Cu (g)     

  Masa de CU promedio = _______________________ 

 

3. Con la masa promedio de Cu, determina el rendimiento de la reacción mediante la 

siguiente ecuación: 

𝑅𝑒𝑛𝑑𝑖𝑚𝑖𝑒𝑛𝑡𝑜 =
𝑚𝑎𝑠𝑎 𝑒𝑥𝑝𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑎𝑙

𝑚𝑎𝑠𝑎 𝑡𝑒ó𝑟𝑖𝑐𝑎
𝑥100 

 

4. Calcula el porcentaje de error de cada experimento. 

 

5. ¿Qué pasa si se agrega una cantidad mayor de a) hidróxido de sodio, b) de ácido 

sulfúrico, c) de zinc, a la que se necesita estequiométricamente, para llevar a cabo las 

transformaciones de los compuestos de cobre? Fundamente su respuesta con base en 

las reacciones planteadas. 
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6. De acuerdo con la siguiente ecuación ¿Qué cantidad de HNO3 concentrado (14 M) se 

requerirá para que reaccione con la masa promedio de cobre que obtuviste? 

Cu (s) + HNO3 (ac)  Cu(NO3)2 (ac) + NO2 (g) + H2O (l) 

 

Volumen de HNO3 14 M (mL) = ______________________________________ 

 

 

 

Tratamiento de residuos 

 

El sulfato de zinc que se obtiene se cristaliza y se coloca en el contenedor de residuos que se 

encuentra en la campana. 

El cobre obtenido se puede almacenar en un contenedor de residuos o se desecha al bote de 

basura. 

 

Revisaron: M. en C. Martha Magdalena Flores Leonar 

Dr. Victor Manuel Ugalde Saldívar 

QFB. Fabiola González Olguín. 


